

Бѣ в великом Новѣградѣ нѣкто посадникъ именем Шилъ, при архиепископѣ того же града Иванѣ. Имѣя же у себе сына единого чада. Живущу же ему в богатствѣ мнозѣ. Мнози же людие, кушцы, не имуще кунъ, взимаху у него серебро на торговлю в куны, имаше же лихвы на 14¹ гривень и 4² денги точию по единой денге на год — болѣ же того отнюд не имаше. Собра же такового имѣннѣя многое множество, и восхотѣ на то кунное собрание воздвигнути церков и соградити монасырь, и взем у архиепископа Ивана благословенне на зданне³ церкви во имя пречистые богородицы⁴ честнаго ея Покрова. Наят же дѣлателя многи, и созда церков близ реки Волхова,⁵ на лугу,⁶ от града яко два поприща. Бывшу же и архиепископу на основании же тоя церкви со священным собором. Вопросившу же архиепископу Шила от какова имѣннѣя⁷ воздвигнутѣя⁸ церков. Егда совершена бысть церква, Шил же моли архиепископа освятити церков. Понеже о том вначалѣ не спросил его, егда испроси благословенне. Он же исповѣда ему истину, яко от лихвенаго собрания создана бысть церква. Архиепископъ же рече ему: «Угодобился еси Исаву; лестию взем благословенне от мене на таковос божественное дѣло. Нынѣ же повелеваю ти ити в дом свой и повелѣ⁹ у зданнѣя своего в стѣнѣх устрои гроб, и повѣж¹⁰ вся своя тайны отцу своему духовному, и въздѣв срачицу и саванъ и вся яже сут подобна на погребанне мертвым, и лязи в создании своем во гробѣ оном, и повелѣ и надгробное отпѣти — и богъ, всѣхъ нас свѣдѣй тайная сердець, елико хощет, то и сотворит. Мы же ко освященню готови будемъ». Шил же в недоумѣннѣи велицѣ быв. Рыдая и плачася, иде в дом свой — повелѣннѣя же святителева не смѣ прѣслушати — вскорѣ вся повелѣвает устроити, заповѣданная святителем. Егда же надгробное пѣние соборне отпѣша над нимъ, внезапно не обрѣтесе гроб с положеным в нем, и бысть в том мѣстѣ пропасть. Святителю же пришедшу на освящение церкви по молению Шилову и видит страшное оно¹¹ и ужасное¹² видѣнне, страха и трепета исполнѣ,¹³ и повелѣ пронописцем написати вапы на стѣнѣх видѣнне, повѣдающе о братѣ Шилѣ во адовѣ днѣ, над всѣм гробом его, и не священиу церков повелѣ запечатлѣти дондеже изволить богъ о нем своего¹⁴ челоувѣколюбѣя смотрением, и отиде в дом святѣй Софѣи. Сынъ же Шилов, видя отчю погибел и свое лишение, в велицѣх недоумѣннѣи бысть, и прииде ко святителю, ища спасения и помощи липисной души отца своего. Святитель же повелѣ ему молити бога о отчи погибели и в постѣ и во бдѣннѣи пребывать, и повелѣ на 40 дней у 40 церквей сорокоусты дати священником с причетники¹⁵ довольно, да поют в ты дни по 40 панахид и литургій неизмѣнно, и в ту 40 дний милостыню безпрестанно творити — егда же совершатся 40 дний, пришед, возвести нашему смиренню. Сынъ же Шилов, по заповѣди святителя вся совершив в 40 дний, и возвѣсти святителю. Святитель же от клироса своего посылает

1 12 — В. 2 две — В. 3 создание — В. 4 владычицы — В. 5-6 имущу — В.
7 доб.: собра — В 8 доб.: божию — А; воздвигнуть — В, воздвигну — А. 9 повелеваю — В
10 исповѣдати — В 11-12 нет — В 13 исполнено — В. 14 нет — В. 15 причтомъ — В